
 
 

EU-konference  
”Europa ved en skillevej” 

den 28. november 2011, LO, Islands Brygge 32D 
 

 

Kl. 12.15-12.30 Velkomst  
ved Harald Børsting, formand for LO 

 Præsentation af dagens tema  
ved Poul Smidt, journalist 
 
HVAD ER PROBLEMET? 
 

Kl. 12.30-13.00 ”Sådan ligger landet” – fortællingen om den 
økonomiske krise og arbejdsmarkedsreformer i Europa 
ved Maria Jepsen, direktør for ETUI 
Et kort overblik over de økonomiske udfordringer i Europa (beskæftigelse, 
uddannelse, demografi, offentlige indtægter og udgifter m.v.), samt et 
overblik over reformregimer i Europa. Hvad karakteriserer reformerne? 
Hvilke nye tendenser kan spores i reformpolitikken? 
 
 

Kl. 13.00-13.20 Den økonomiske og politiske krise i Europa  
ved Hans Martens, direktør ved European Policy Centre 
Den europæiske politiske beslutningsproces mister momentum på et tids-
punkt, hvor der sker mange ændringer i vore samfund.  Integrations-
processens evne til at skabe enighed om fordelene ved projektet er 
tydeligt svækket, og der opstår langsomt men sikkert tegn på erosion. For 
at kunne håndtere de udfordringer, der er forbundet med den økonomiske 
krise er der brug for et nyt momentum, hvor egeninteressen og mer-
værdien men også viljen til at handle bliver tydeligere. 
 
 

Kl. 13.20-13.40 
 
 
Kl. 13.40-14.00 

Debat – spørgsmål fra salen 
 
 
Pause 
 
HVILKE LØSNINGER SER VI? 
 

Kl. 14.00-14.20 Europæisk fagbevægelses svar på veje ude af krisen 
ved Bernadette Ségol, generalsekretær EFS 
Eurobonds, skattelettelser til at understøtte investeringer og 
beskæftigtelse, et opgør med skatteskjul/-unddragelse og en fælles 
europæisk selskabsskat lyder nogle af budene fra EFS. 
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Kl.14.20-14.35 
 

Kommissionens svar på veje ud af krisen  
ved en repræsentant fra Kommissionen 
 

Kl.14.35-15.00 
 
Kl. 15.00-15.20 

Debat – spørgsmål fra salen 

Scenarier for fremtidens Europa 
ved Uffe Østergaard, afdelingsleder, Det Danske Institut for 
Internationale Studier 
Hvis landene i Europa skal vokse sammen til en levende politisk union, må 
Europas folk være forberedt på europæisk solidaritet. Styrkelsen af en 
fælles solidaritet, der omfatter hele Europa, er en af de vigtigste 
langsigtede opgaver i europæisk politik. Men europæisk solidaritet er ikke 
noget, der kan indføres ovenfra. Det må være en følelse hos europæerne 
som individer. Når den mangler, er den institutionelt baserede solidaritet 
ikke tilstrækkelig. Hvad skal der så til? 

 
Kl. 15.20-15.40 Kortsigtede og langsigtede løsninger 

ved Nicolai Wammen, Europaminister 
 
 

Kl. 15.40-16.15 
 
 
 
 
 

Spørgsmål og svar - tre brændende spørgsmål til ministeren 
ved Erik Jylling, formand for AC, Bente Sorgenfrey, formand 
for FTF, Harald Børsting, formand for LO. 
 
 
 

 


